Regierungsrat des Kantons Basel-Stadt

An den Grossen Rat | 26.5157.02 |

PD/P265157
Basel, 1. Juli 2026

Regierungsratsbeschluss vom 30. Juni 2026

Schriftliche Anfrage Eric Weber betreffend «wem gehdrt das Bas-
ler Kunstmuseum?»

«Das Kunstmuseum ist in Basel der Touristen-Magnet. In diesem Zusammenhang folgende Fragen:
1. Wem gehort das Gebaude des Kunstmuseums?

2.  Wem gehoren die Bilder des Kunstmuseums?

3.  Was ist der Wert heute aller Gebdude vom Kunstmuseum Basel?

4. Was ist der Wert heute aller Bilder und Gemalde?
5

Im Kunstmuseum wird nur ein Teil ausgestellt. Wieviel Prozent der Bilder sind im Lager? Ich denke
55 % werden ausgestellt und 45 % sind im Lager? Stimmt diese Zahl in etwa?

Eric Weber»

Wir beantworten diese Schriftliche Anfrage wie folgt:

1. Einleitung

Gemass § 6 des Gesetzes Uber die Museen des Kantons Basel-Stadt und § 1 der Verordnung zum
Gesetz Uber die Museen des Kantons Basel-Stadt (Museumsverordnung) ist das Kunstmu-
seum Basel (KMB) eine Dienststelle des Prasidialdepartements. Im Rahmen der rechtlichen Vor-
gaben ist das KMB in der Erfullung des Kultur- und Bildungsauftrags frei. Im Hinblick darauf kommt
ihm auch organisatorische, personelle und finanzielle Autonomie zu.

Das KMB betreibt in drei Liegenschaften ein offentlich zugangliches Museum nach den Grundsat-
zen des International Council of Museums (ICOM), auf der Basis des Museumsgesetzes und des
jeweils gultigen Kulturleitbilds des Kantons Basel-Stadt. Es erweitert, bewahrt, erforscht, dokumen-
tiert und vermittelt die seit 1661 bestehende und seit 1671 6ffentliche Kunstsammlung.

2. Zu den einzelnen Fragen
1. Wem gehort das Gebaude des Kunstmuseums?

Altbau und Neubau des Kunstmuseums sind Teil des Verwaltungsverméogens des Kantons Basel-
Stadt und werden durch Immobilien Basel-Stadt verwaltet.
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2.  Wem gehoren die Bilder des Kunstmuseums?

Die Offentliche Kunstsammlung Basel ist im Besitz des Kantons Basel-Stadt.
3.  Was ist der Wert heute aller Gebaude vom Kunstmuseum Basel?

266,6 Millionen Franken.

4. Was ist der Wert heute aller Bilder und Gemalde?

Diese Zahlen sind aus Sicherheitsgriinden nicht fiir die Offentlichkeit bestimmt.

5.  Im Kunstmuseum wird nur ein Teil ausgestellt. Wieviel Prozent der Bilder sind im Lager? Ich
denke 55% werden ausgestellt und 45% sind im Lager? Stimmt diese Zahl in etwa?

Derzeit sind rund 15% der Sammlung ausgestellt.

Im Namen des Regierungsrates des Kantons Basel-Stadt
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Dr. Conradin Cramer Barbara Schipbach-Guggenbdihl
Regierungsprasident Staatsschreiberin
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